

φιρώσει ολόκληρη τη ζωή, όπως αυτός θα της αφιέρωνε τη δική του...

Καθώς της τα διηγείτο όλο αυτό, δάκρυα κυλούσαν από τα μάτια του και της επανελάμβανε δόξα:

—Μου είπες ψέματα, Κλαρίε, μου είπες ψέματα όταν μου άριστρες κάτω από τις φιλίες πως με αγαπάς...

—Όχι, του άπάντησε εκείνη, σάς αγαπούσα και σάς αγαπώ πάντοτε... Γι' αυτό το λόγο μάλιστα πρέπει να ξεχωρισθώτε να είστε νεκρός για μένα, όπως έπίστευα επί τόνον καρδ... Φύγετε, σάς ξεπετώ! Φοβάμαι τόν ένωτό μου!.. Αφήστε με να μπειροί τιμιά γυναικά!...

Τότε εκείνος ξαναβήκε στο άμάξι του, πού άπομακρόνθηκε με κάλαμο, σηκώνοντας πίσω του σύννεφα σάνης...

Έδω σταματούσε το μηδιστόμια της γριάς μου, όπως το έξοστοφούσαν ή παλιές κτηνοτροφικές έπιστολές, ή δεμένες με μια τραναφιλένια κορδέλλα...

Μά τι συνέχια του τη θυμήθηκα μόνος μου. Θυμήθηκα πως έβλεπα άλλοτε στον πάγκο έναν ψηλό ήλιαιωμένο κείνο, τόν όποιον οι δικοί μου άνομαζαν 'Επίπότη, για τή μανιά που είχε να μείνη προσκεκολλημένος στις παλιές παραδόσεις... 'Ο 'επίπότης' αυτός ήταν ο 'Οράτιος.

"Όταν ή γριά μου έμεινε χήρα και τόσο αϊτή, όσο και ο 'Οράτιος είχαν περάσει πεινά και πενήνια, όταν δέν είχαν πεινά να φοβήθον τίποτε, ούτε την κωζολιουσία του κόσμου, ούτε τις παραφορές της νεότητος, ο άγαπημένος της και πιστός ίθαστής είχε ξαναγορίσει και κατοικήσει κοντά στον πάγκο, για να τελειώσει τουλάχιστον κοντά της τη ζωή του, που, άλλωμονο! είχε θελήσει άλλοτε να της την αφιέρώσει ολόκληρη.

Κατάλαβα τότε τί σημασία είχαν τα φίλια και μελαγχολικά χαμόγελα που άσηθύνε πάντοτε προς αυτόν, και έξήγησα γιατί έμειναν μαζί όφρες ολόκληρες. Είχαν χάσει τόσον καρπό, που έπρεπε να τόν ξανακερδίσουν οι φίλοι!...

'Ο 'Οράτιος ήταν πολύ καλός, άν και λίγο μελαγχολικός πάντα, μάς έπαυε στα γονατά του και μάς διηγόταν τις διάφορες μάγες, στις όποιες είχε λάθει μέρος...

Μάς φιλούσε και μάς κούταζε με ματια υγρά, έμάς τα έγγονα της γιαγιάς, που, άλλωμονο!... θα ήθελε πολύ ο δυστυχής να είμαστε και δικά του έγγονα...

VICTOR D'AURIAC

Μ ΚΡΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

ΟΙ ΑΧΩΡΙΣΤΟΙ

Μιά φορά δύο τυγλοί ζητιάνειαν μαζί, έζοντας έναν έξυπνο σκύλο για όδηγό τους. Ένα βράδυ όμως, εκεί που μετρούσαν οσα είχαν μαζέψει από τους σπλαγκνικούς διαβάτες την ήμερα, ξέφυγε απ' τα χείρα τους κάποιο νόμισμα κ' έπεσε μέσα στο ριάνει που περνούσε μπροστά τους.

— Έσύ φταις που τó χάσαμε, ειπε ο ένας απ' αυτούς.

— Θέλεις να φορώσης σ' άλλον το λάθος το δικό σου; άπάντησε ο δεύτερος.

Για τó μίν τα πολυλογούσε, ή φιλονεικία έφτασε σε τέτοιο σημείο, που τó τέλος, έπειτα από κάμποσες βρισιές, άποφάσισαν να χωριστούν και να τραδήξή ο καθένας στη δουλειά του.

Μόλις έκαμαν όμως μερικά βήματα, ο ένας σκόνταψε στον κορμό ενός δένδρου κ' ο άλλος σ' ένα λιθάρι. Τότε άρχισαν και οι δύο να φωνάζουν τó σκύλλο για να πάη να τούς δείξη τó δρόμο.

Τó ποτό ζωο, που είχε λάθει κ' από τούς δύο τις ίδιες περιπολήσεις, μίν ξέροντας πούν ν' ακολουθήση, έμεινε στη θέα του κ' άρχισε να γαυγίζει με παράπονο.

Τότε οι δύο τυγλοί, βαδίζοντας στα κοινοκοφά, κατώρθωσαν να πλησιάσουν ο ένας τόν άλλο κ' άφοφ άγκαλιάστηκαν, φώναζαν κοντά τους τó σκύλλο κ' από την ήμερα αυτή έμειναν άχώριστοι.



ΕΛΛΗΝΙΚΑ

ΑΣΤΕΙΑ ΚΑΙ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

'Ο Κωλέττης προσβευθή στο Παρίσι. Τά περιφημα ταιμπεύσια του. 'Ο άντικυβερνητικός Τύπος ξεσαπώναι. Τά χάλια του Ρωμαίου. 'Ο Βαρδουνώτης κατηγορούμενος επί εξουβρίας. 'Η σημασία της λέξεως «Γκιάδισ» στο "Αργος. Μιά εξωφρενική διχη. 'Ο Κοραής για τους δευλόους και τους τυράννους. 'Ο Θεόκριτος για τά θηρία κλπ.

'Ο Ιωάννης Κωλέττης, όταν ήταν προσβευτής της Ελλάδος στο Παρίσι, έδινε συχνά έξοχικά γέμματα στους Γάλλους, στα όποια παρέθετε πάντοτε άρσάκι της σούβλας, για τó όποιο ξετρελλανόντουσαν οι αλλικοί του Λουδοβίκου Φιλίππου. Τόσο μάλιστα τούς άρεσαν τά Έλληνικά φαγητά, που προτιμούσαν τά έξοχικά τραπέζια του Κωλέττη από τά γεύματα τών άνακτόρων.

'Η αντιπολιτευόμενη όμως την Κωλέττην "Αθηναϊκή έφημερίδες κατέκριναν τόν Κωλέττη, γιατί με τά γεύματα αυτά... έπεβάδυνε τόν προϋπολογισμό του κράτους!

Μιά μέρα ο Κωλέττης, διαβάζοντας αυτές τις κατακρίσεις σε μία έφημερίδα, ειπε στο γραμματέα της προσβείας:

— Τί διάβολο, σε τέτοιο χάλι κατήντησε λοιπόν τó Ρωμαίικο, άστε να έπιβαρόνουν τó δημόσιο ταμείο τά λίγα λεφτά που δίνουμε για δύο-τρία άρνά και κάμποσα ξελιά, που μάς χρειάζονται για να τά ψήσουμε!...

Μιά φορά ο μακαρίτης διηγόμος και δημοσιογράφος Βαρδουνώτης, όστις κατήγετο, ως γνωστόν, από τó "Αργος, κατηγγέθη από ένα Ναυαίτιο, έπειδή τόν άπελάισε εγκαίθους σε στιγμή διαφανίας.

'Ο Βαρδουνώτης, άπολυόμενος στο δικαστήριο, προσπαθούσε ν' άποδείξει ότι τόν χωμακτηρισμό αυτό τον ειπε τó Ναυαίτιο μέσα στο σιδηροδρομικό βαγόνι και μάλιστα όταν ή άμειξοστοιχία είχαν εισέλθει στην περιοχή του "Αργους, έπαινε δέ πολύ σ' αυτό.

— Και τί σχέση έχει που τó ειπες; τού άπάντησε ο Πρόεδρος. Φτάνει ότι τó ειπες. 'Η έθρως ειπε έθρως, όπου κ' άν την πη κενάνας.

— Έπιμένο, άπάντησε ο Βαρδουνώτης, γιατί στα μέρη μας ή λέξις εγκαίθους δέν θεωρείται βρισιά.

Κατόπιν αυτού ή διχη ανέβληθη και στην προσεχή δικάσιμο εκλήθησαν και μάρτυρες "Αργείοι, για να πούν σχετικάς τη γνώμη τους, άν δηλαδή ή λέξις εγκαίθους εινε βρισιά στο "Αργος ή όχι.

Οι "Αργίτες μάρτυρες κατέθεσαν τά έξής:

— Έχουμε, κύριε Πρόεδρε, τή συνήθεια στο "Αργος να χονδρομάλαμε. Άμα πής στον τόπο μας έναν άνθρωπο εγκαίθους, εινε σαν να τού κάνης κοιλμμένο!...

Κατόπιν πολλών και σοβαρών μαρτύρων, που πέρασαν και έπεκύρωσαν τά άνωτέωρο, τó δικαστήριο έπέσειθ ότι πράγματι στο "Αργος ή λέξις εγκαίθους, λεγομένη πάνω σε μία ζωηρή συήτηση, δέν ένχει πρόθεση εξουβρίας. Τό δικαστήριο άθώωσε κατόπιν αυτού τόν Βαρδουνώτη.

'Ο σοφός "Αδαμάντιος Κοραής, έρωτηθείς κάποτε ποιός άνθρώπος θεωρεί ως πιο ποταπούς, ειπε:

— Τούς δούλους και τους τυράννους. Γιατί οι μίν δούλοι μεταβάλλονται από λογικά ζώα εις άλογα, οι δέ τύραννοι σε άγρια θηρία!...

'Ο άρχαίος ποιητής Θεόκριτος, έρωτηθείς επίσης ποιά από τά θηρία εινε τά άγριώτερα, άπάντησε:

— Στα βρη ή άρκουδες, στα δάση ή τίγρεις και στάς πόλεις οι σεκοφάνται!

ΣΚΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΡΩΤΑ

Για τίς γυναικες άξιος της αγάτης των εινε μόνον εκείνος που ξέρει να τις κολακείη.

— Τό μεγαλειότερο θαύμα τού έρωτος εινε ότι θεραπειεί τις γυναικες από τή φιλαρσεκία.

— 'Ο έρωας μπορεί να σόβη μόνος του, αλλά εινε άδύνατον να κατατινηθί.

— Άν ο άνθρωπος δέν ειχε έλαττώματα, δέν θα παρατηρούσε με ειχαρίστησι τά σφάλματα τών άλλων.